

避免作保

參考經文：《箴言6章1～5節》

年輕人哪，你有沒有答應替鄰人作保？替陌生人還債？（箴言6章1節）

曾經有位會友跟我分享，說到家中一位親人因買車需要貸款，卻沒有順利通過銀行申請，而請求他幫忙作保，並聲稱一定會固定按月還款。這位會友基於箴言關於避免作保的教導，很理性地回絕。不料卻因此造成家庭不小的衝突，不但被親人視為自私無情，還因此冷戰許久。他感到既無辜又難受，但相信他這麼做是正確的。時間證明了一切，他的親友在幾個月後不幸失業，這位會友說：「還好當時沒答應替他作保，否則銀行第一個要找的負責人就是我！」後來他們之間也化解了衝突，對方也認為拒絕他反而好，成功阻止他增加不必要的債務。

箴言這段經文，說明了替他人的債務擔保，是一件愚昧的事。文中勸勉人盡可能避免這種狀況，如果真的發生，也要設法抽身，以免讓他人有控制你的機會，造成經濟上的困難。為人作保，不但可能惹來一身債，甚至還會連累自己的家庭或所屬團體。

早在40年前，父母兩人白手起家，秉著堅忍的毅力和勤奮的精神，靠親手種植香菇賺了錢。當時，我的家是部落中第一棟水泥建造的二層樓房。但由於父親野心太大，想要賺大錢，因此聽信他人意見，帶著錢赴台北投資。結果公司經營不善，合夥人各個逃跑，只留下父親這個負責人為債務背書，因而積欠了百萬債務。父親從此展開四處躲債的日子，經常留下一籌莫展的母親與孩子在家中。印象很深刻是，家裡第一次被法院查封時，一進家門就被眼前的畫面所驚嚇，客廳全部的家具全都被搬空。在這樣的環境下，內心極度沒有安全感，甚

至埋怨父親理財失當，造成家人承受這麼沉重的壓力與困苦。我們長大後，父親也曾就自己在財務管理上缺乏智慧，向家人道歉。他若早一點順服上帝，照聖經所說的話去做，就不至於吃那麼多苦。

「為陌生人作保，必然虧損；避免牽連的，平安無事。」（箴言11章15節）或許有人認為，聖經只說不要為陌生人作保，卻沒說不要為家人作保，所以為家人作保沒問題。但今天這段經文的重點，是「避免」作保，並陳列出為他人作保會招致什麼後果。若家人有需要，而你不但自願又有能力幫忙，也就不需要作保，直接幫助即可，不是嗎？

默想：

你是否因擔心拒絕為他人作保會被排斥，而不知如何是好？

祈禱：

親愛的主，感謝祢教導我們如何避免財務糾紛的困擾，不給他人機會來控制自己，反而用智慧來管理祢所賞賜的財物。奉耶穌的名禱告，阿們！